Секция «Общие проблемы истории государства и права зарубежных стран»

Законодательная власть в Исландии эпохи народовластия. Компетенция тингов.

Спасский Николай Витальевич

Студент (бакалавр)

Государственный академический университет гуманитарных наук, Москва, Россия E-mail: kolia.spasscky2016@yandex.ru

История возникновения исландского народовластия

Будущие исландцы прибыли на остров во второй половине 9 века в основном с территорий современной Норвегии. С собой они принесли скандинавские традиции военной демократии. Как сообщает Ари Торгильссон, в начале 10 века вблизи Рейкьявика был созван тинг Кьяларнес, ставший прообразом Альтинга. Его инициаторами были Торстейн сын первопоселенца Ингольфа и окрестные годи (годары, хёвдинги). Позднее, в 930 году, на Полях Тинга был созван первый Альтинг, созданный для решения важных вопросов всего острова. Перед его созданием страну предков исландцев - Норвегию - посетило посольство Ульвльота. Под его руководством норвежские законы были собраны и приспособлены под исландское общество.

В 965 году в связи с необходимостью не допускать распространения распрей Исландия была поделена на четверти, которые в свою очередь делились на округа с тремя тингами в каждом из них. На каждом из этих тингов председательствовало по три годи. Система настолько хорошо помогала урегулировать общественные конфликты, что позволила принять христианство в 1000 году практически без пролития крови. Епископов после принятия христианства стали избирать на Альтинге. Исландское народовластие просуществовало до второй половины 13 века, когда в силу внутренних конфликтов и вмешательства норвежского короля, Исландия перешла под подданство короля Хакона на условиях автономии.

Специальная терминология

Бонд - свободный крестьянин-землевладелец, основа исландской общественной системы.

Годорд - нематериальное богатство, суть право-собственность, которое по общему правилу наследовалось, но могло также находиться во владении нескольких людей, продаваться и выкупаться. Обладатель годорда - годи - имел право председательствовать на весенних тингах и участвовать в деятельности лёгретты - законодательного собрания во время Альтинга. Всего имелось ровно 39 годордов.

Примечание: обладатели годордов по-разному называются в научной литературе. Встречаются наименования годи, годар, хёвдинг.

Тинговый - бонд-союзник годи. По Серому гусю, бонд, обладающий хоть какой-либо недвижимой собственностью, имел право выбрать себе для представления интересов любого годи. Тинговые посещали весенние тинги тех годи, которых для себя выбрали, могли с большим успехом просить его о помощи в судебных тяжбах. Не имевшие недвижимой собственности приписывались к годи хозяина земли своего проживания.

Компетенция тингов

Весенний тинг (вартинг) в начале мая делился судебный (для разрешения споров местного значения) и долговой (для погашения долгов) тинги. Кроме того, он имел право вводить местные законы. На нём производились приготовления к Альтингу. Они проводились в каждом округе под предводительством трёх местных годи.

Осенний тинг (Лейт) подводил итоги года. На нём жители округа, которых не было на Альтинге, узнавали о новых законах, годи производили своеобразную перепись собственных тинговых.

В течение двух недель июня проводился Альтинг. На нём Суды четвертей решали крупные споры, а Лёгретта принимала новые законы для всей страны. В Лёгретте участвовали годи вместе с двумя советниками из своих тинговых. Председательствовал в ней законоговоритель, избираемый на три года из наиболее уважаемых жителей страны. В его обязанность входило трижды произносить закон, который попросят огласить члены законодательного собрания.

Источники и литература

- 1) 1. Джесси Л. Байок Исландия эпохи викингов; пер. с англ., фр. и дисл. И. Свердлова Москва: Астрель: CORPUS, 2012.
- 2) 2. Режи Буайе Средневековая Исландия Москва: Вече, 2009.
- 3) 3. Эльсе Роэсдаль Мир викингов Москва: Всемирное слово, 2001